



一代大厨胡长荣

7月8日中午12点25分，赫赫有名的一代大厨胡长荣，因心肺肾功能衰竭去世，享年87岁。

胡长荣是南京菜的传奇。他是百年老店绿柳居第一家店的首任店长、名菜素烧鸭的创始人，先后做过中国驻24个国家大使馆的主厨。八宝干烧海参、沙拉鱼、彩色鱼米、荷花鱼肚、乌龙戏珠、盐水鸭、扇面豆腐……胡长荣一生都在和美食打交道，他还把自己几十年做菜心得写在了《热菜创新造型》的手稿里，每道菜的制作过程都很详细。

病中还念叨着南京菜

刘国云和胡长荣学做菜近30年了，1984年胡长荣退休回南京，他成了胡长荣的嫡传弟子。

刘国云说，胡长荣83岁的时候还健健康康的，体检时没发现什么问题。但两三年前，胡长荣下肢突然肿了，后来到医院检查，说是肾有问题。“他的心脏还装过支架。”

病中的老人一直念念不忘厨房里的那点事。“他隔三岔五给我打电话，刚开始聊家里怎么样，两三分钟后就进入主题了，全是‘店里生意怎么样？最近菜怎么样？’”刘国云说，师傅叮咛最多的，是做厨师要讲究厨艺厨德，他说不管做什么，做人的品德要正直。

刘国云说，胡长荣是百年老店“绿柳居”素菜馆的创办者之一，名菜素烧鸭就是他所创制的。“做素烧鸭的豆皮一定要软，把豆皮放进煮好的汤里泡一泡，铺开后两头一叠，合起来用牙签别好，麻油煎一下，看起来就像烧鸭的皮一样。再放进卤子里泡，上午做好了下午或晚上吃，一咬就能冒出卤汁来！”在辞世前，胡长荣依然对南京菜念念不忘，他对刘国云说，一定“要把京苏大菜传承下去”。

大使馆里人均长2斤肉

胡长荣很传奇，先后做过中国驻24个国家大使馆的主厨。1965年，胡长荣调入外交部，被派往中国驻缅甸大使馆做主厨。当时大使馆里一般有两三个厨师，多的四五个，胡长荣是大使的厨师，有时

还要做宴席。大使的伙食和所有工作人员是一样的，早饭喝粥、吃点心，中午三菜一汤。

不过，大伙儿都希望胡长荣值班，只要是胡长荣值班，大使馆里人均长2斤肉。胡长荣从切菜到装盘，每道程序都自己动手。红案、白案，冷菜、热菜，中餐、西餐、糕点，他样样精通。国外买不到中式的糕点，外国客人又都爱吃春卷，他就买原料回来自己制作春卷。

1984年退休后回到南京，胡长荣在秦淮区烹饪学校教了不少学生。八宝干烧海参、沙拉鱼、彩色鱼米、荷花鱼肚、乌龙戏珠、盐水鸭、扇面豆腐……这些中西各式佳肴都写在了《热菜创新造型》的手稿里，他的肚子里全是菜谱菜式。

要求弟子做厨师不许喝酒

跟着胡长荣学厨艺将近30年，刘国云养成了很多生活习惯：不喝酒、不留长发、不留指甲、不留胡须、衣服天天换……刘国云说，这是师傅生前严格要求的。

“跟师傅学京苏菜，卫生必须要做到。师傅说，我们厨师是侍候人的行业，要让客人吃得健康。所以，他要求我们不许留长发，不许留胡须，不许留指甲，要勤洗澡，勤换衣，‘拉里拉呱’的不许进厨房……老爷子在世的时候，对每一个弟子要求都很严厉，每个人都必须执行，不能有半点差池。”刘国云说，印象中，师弟师妹们留的都是平顶头，指甲长出来一点点就要剪掉，而且不许穿拖鞋，这些都是为了保证厨房的干净。

京苏菜制作上相当考究，胡长荣跟弟子们强调，材料要卫生，吃在嘴里要有营养，顾客吃了以后要健康，所以，买的原材料都是非常新鲜的，端上桌以后，也不许用价格欺客，“不许太昂贵。”

怎么样才又有味道又有营养？胡长荣规定：上班期间不许喝酒。“做菜要品味的，喝了酒品出来的菜味道难免走样。”刘国云说，师傅生前强调，严禁喝酒。即便是大冬天要暖身，也要等到下班回家，洗过澡才可以，上班期间绝对禁酒。

曾经反对酸菜鱼

现在市面上酸菜鱼特别流行。但刘国云说，胡长荣对酸菜鱼、大龙虾特别反对。

为何？“从味道来讲，酸菜鱼是辣先行，而辣又分几种，四川是麻辣，湖南是酸辣，两淮是咸辣，大西北是干辣。而我们南京出于长江中下游，不适合吃辣。吃多了辣伤肝、伤脾又伤胃。我们京苏菜也做辣的菜，但是作为调胃口的。如果有有一桌菜肴，一共是10个菜，那只有一两道菜是辣的，这样才健康。”刘国云说，京苏菜也不用大盘子，而酸菜鱼、大龙虾恰恰是用大盘子的，因此，京苏菜不提倡。

南京大菜馆何时重开

上世纪七八十年代，胡长荣等人开创了京苏菜系，与其他中国菜系不同的是，京苏菜系更注重质地、营养和造型。老南京大菜重营养、重造型、重工艺。“听过金陵

三叉吗？这是道传统的南京菜。包括叉烧鸭（鹅）、叉烧肉、叉烧鱼，是现烤现吃的。”

刘国云说，金陵三叉制作工艺十分繁琐，而且需要提前预订，制作时间超长，而且燃料中还必须有松树枝，才能烹饪出特有的香味。“现在几乎都绝迹了。”京苏大菜应该算是人文菜，最讲究刀工、造型和火候，所以成菜极慢，有些菜肴甚至需要10多个小时的烹制，这些繁琐的程序已经不适应讲究效率的现代生活了。

“现在的餐厅市场大多重利润，不重技能，重流行不重菜肴造型，市场也受不了我们这样的精致菜肴了。”不过，刘国云说，只要条件成熟，他还是很希望能在北京开一家正宗的京苏菜馆。“民俗界的人士都有这样的希望，虽然胡老的正宗弟子只有5个，但我也培养了很多弟子，我们在人力上是够的。”

追忆

胡家两兄弟 金陵二厨王

在上世纪，提到京苏大菜，无人不知江苏有两兄弟：一个叫胡长龄，一个叫胡长荣。遗憾的是，如今兄弟二人都辞世了，他们开创的京苏大菜也成了一代传奇。

胡长龄是胡长荣的兄长，名气更大，于2003年辞世，享年92岁。胡长龄是淮扬菜一代宗师，有“金陵厨王”的美誉，曾任中国烹饪协会副会长。

2011年高考揭晓：

“锦绣前程”战果辉煌，80%的同学超过本科线，其中蔡琪、赵翔辰分别取得400分，物、化双A+的优异成绩，名列南京市前十名。

—“锦绣前程”名师授课的四大特点 —

1. 突出学习方法指导，让学生做一道题掌握一类题
2. 擅长把复杂的问题简单化，让学生不知不觉进入“高难度”
3. 一堂课就能震住学生，让学生找到学习兴奋点，想走神都难
4. 最大的特点就是让成绩普通的学生也能轻松考取名校

“锦绣前程”暑期班

第一期所有名额已全部报满
第二期初中部7月25日、高中部7月29日开课

【新初一至新高三各年级（包括新初一衔接班及新高一衔接班），在梳理上学期难点、疑点的基础上全面讲授新课程，让学生开学后成绩进入班级前列】

2011年高考揭榜，“锦绣前程”又传特大喜讯，高三（1）江浦高级中学蔡琪、高三（2）南师附中省招班赵翔辰分别取得400分，物、化双A+的优异成绩，名列南京市前十名。蒋雨晴同学以399分，物、化双A+获得一中的“理科状元”。80%以上同学通过本科线。（具体成绩见报名处公告）

数以万计的同学通过在“锦绣前程”学习，成绩突飞猛进，年年中、高考成绩硕果累累，2007年本中心学员梅燕青同学以689分荣膺南京市高考“状元”，被清华大学医学本、硕、博连读专业录取；王雨彤同学以644分的成绩荣膺南师附中文科“状元”，并被清华大学法律专业录取；2010年高考成绩更是喜人，仅高三（1）班400分以上的就有9位同学，名列南京市前茅。其中南师附中唐时月429分、蒋嘉美428分，进入南京市前六名，江苏省前六十名。

“锦绣前程”自2002年首次将苏北著名县中名师引进南京引起轰动，至今，已拥有一百多位在省内赫赫有名、来自江苏一流名校的重量级名师，他们分别是各学科的教研组长、学科带头人。

上课地点：中山北路101号（大方巷加油站正对面） 报名地点：大行宫延龄巷38号东方饭店二楼
咨询电话：86644701、84543121、84542144 晚间咨询：13675112398、13951729971

快报记者 沈晓伟在河西为你报道

生物女硕士辞职当菜农

“新农夫”种出放心菜首度开卖

食品安全越来越受关注，家庭主妇们开始琢磨，哪儿才能买到没有农药激素的“放心菜”？难不成要自己种菜？

昨天，在奥体东站，一场专门销售放心蔬菜的“原品农夫市集”吸引了不少市民。市集上吆喝叫卖的摊主们，就是“放下鼠标、拿起锄刀”的“都市新农夫”，他们吆喝的，正是自己亲手种植的“放心菜”。

在一个名为“小毛豆市民农园”的摊位前，摊主桑莉正忙着给顾客们挑选蔬菜。她肤色黝黑，手掌粗糙，“这些黄瓜、豇豆、青椒，都是我自己种的！”难以想象，就在3个月前，她还是一家微生物研发机构的骨干。

桑莉2004年毕业于南京工业大学，学习优

疯狂的和田玉

和田玉玉矿枯竭价格疯涨众人皆知，和田玉不但宝贵，更是抗通胀让资产成倍增值的好宝贝，玉痴怪哥在玉石业摸索多年积累了很多经验，怪哥已炼就一双识别和田玉慧眼，投资大型和田玉会馆开业在即，手中囤积和田精品籽玉市价已超十个亿，为赶上和田玉疯涨末班车，现再向市场限量吸收十名投资者，要求您必须是喜爱和田玉并有大量闲置资金有意投资和田玉生意的有识之士。
怪哥友情提醒：上等和田玉非凡眼所能识别得，而普品升值空间有限，转让也很难，如果你自己没有足够的眼力千万不要盲目投资，否则会损失惨重。

投资和田玉拨 400 001 0111 怪哥

育鹰家教老牌办学机构。确保名师授课，空调小班。质量就是生命力，口碑才是真广告。

新高一衔接

10日开课 7:40-9:10 英语, 9:15-10:45 化学, 10:50-12:20 数学, 1:00-2:30 物理
15日开课 1:00-2:30 英语, 2:40-4:10 数学, 4:20-5:50 物理, 6:10-7:40 化学

地址：中山南路360号同坤大厦（原森葆大厦）1501室（市一中对面）
咨询电话：52308227 52302868 13851552020 尤老师